

ШИРВИНТСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 759
15. 12. 1977 г.

О Т Ч Е Т

о результатах контрразведывательной работы Ширвинтского РО КГБ при СМ Литовской ССР за 1977 год.

Работа районного управления планировалась исходя из конкретной оперативной обстановки и проводилась руководствуясь решениями XXII Съезда Коммунистической Партии Советского Союза, установками майского /1975г./ всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ, майского и октябрьского Пленумов ЦК КПСС /1977г./, решениями коллегии Комитета Союза и республики, руководящими приказами и указаниями.

В Ширвинтском районе имеется: 17 колхозов, 6 совхозов, Межколхозный свиноводческий комплекс, филиал швейной фабрики "Лелия", маслозавод, цех завода "Бытовая химия", 4 средние школы и другие предприятия, организации и учреждения районного подчинения.

Военных объектов и режимных предприятий на территории района не имеется.

На территории Ширвинтского района проживают 24 тысячи жителей, в том числе: 4000 - лиц польской национальности, 72 человека немецкой национальности, прибывших в 1976 году на постоянное жительство из восточных районов страны, 4 человека без гражданства, прибывшие из ПНР.

В районе учтено 182 человека в прошлом судимых за государственные преступления, 220 человек вернувшихся со спецпоселения 190 - легализованных бандитов, 130 - уклонившихся от призыва в Советскую Армию в годы Отечественной войны, 25 - репатриантов. Большинство лиц данной категории от своих враждебных взглядов по отношению к советской власти отказались. Часть ведут себя замкну-

то и только немногие недовольны своим положением, допускают враждебные суждения. 210 человек поддерживает письменную связь со своими родственниками и знакомыми проживающими в капиталистических странах.

Имеется 10 действующих костелов, которых обслуживает 10 ксендзов, два из них в прошлом судимые за антисоветскую деятельность и один проверяется по ДОТ.

В производстве райотделения имеется 12 дел оперативного учета:

ДОР - на активного сектанта-баптиста раскольника "хамелеон";
Два дела оперативной проверки;
I - на реакционно настроенного ксендза;
I - групповое, на братьев Лизуновы бывших участников террористической вооруженной банды, проживающих под фиктивными документами.

2 дела - оперативного розыска /местного/:

- на участника массовых расстрелов советских граждан в период немецкой оккупации в Ганербай;
- на бандита-террориста, участника вооруженной националистической банды.

Один дубликат дела оперативного розыска /местного/, на участника вооруженной националистической банды.

5 дел оперативного наблюдения:

I - на главаря подпольной националистической организации "ЛЛА"
2 - на главарей националистических вооруженных банд;
2 - на участников подпольных антисоветских организаций.

Дубликат розыска анонима "Лицемер".

В течении 1977 года оперативным составом проводилась работа по укреплению агентурного аппарата и улучшению условий работы с ним. За счет новых вербовок агентурный аппарат по сравнению с прошлым годом в общей сложности стал моложе, повысился общеобразовательный уровень.

На связи у оперативного состава имеется 20 агентов,

4 явочных квартиры.

Имеется 59 довесочных лиц. По линии 2 Управления используется 46 агента. По линии 5 Отдела используется 16 агентов.

По образованию:

- с высшим - I;
- с незаконченным высшим - I;
- со средним и средним специальным - 14;
- с незаконченным средним - I;
- с начальным - 3.

По возрасту:

- до 25 лет - I; 4
- до 30 лет - 5; 6
- до 40 лет - 5;
- до 50 лет - 5; 3
- до 60 лет и выше - 4.5

Из числа судимых за антисоветские преступления, спецпоселенцев и немецких пособников имеется 3 агента.

ночного патруля - 3

- духовенство - ;
- сектантов и сионистов - ;
- учителей и врачей - 2;
- журналистов - 1.

Доверенные лица
по 5 об. линии - 54

За отчетный период проверено 3 агента: "Вилкас", "Прайдин", "Борис", которые используются по конкретным делам оперучета. Уоллар

Исключено из действующей агентурной сети 3 агента: агент "Гитис" - в связи со смертью, агент "Краев" - в связи с уби-тием в другой район, личное дело агента , в связи с призы-вом его на действительную службу в ряды СА, переслано по месту службы.

Содержатель явочной квартиры "Борис" из действующей сети исключен и переведен в резерв на особый период.

Оперативным составом работделения за отчетный период пла-нировалось осуществить 10 вербовок в том числе: по дела опер-

учета - 4, по объектам обслуживания - 6. Из них завербовано: 1 по делам оперучета, 1 по объектам обслуживания. Завербован один содржатель явочной квартиры.

В процессе проверки ~~ж~~ по оперативным соображениям отпало 5 кандидата на вербовку. Кандидат 1 от сотрудничества отказался.

С 3 кандидатами работа продолжается, их изучение заканчивается. Взято в изучение и проверку 14 кандидатов на вербовку в качестве агентов органов госбезопасности.

В 1977 году установлено личных контактов с кандидатами на вербовку X.

За отчетный период получено от агентуры, доверенных лиц и советских граждан 10 сигналов заслуживающих оперативного внимания:

- от агентуры X;
- от доверенных лиц 10;
- от советских граждан 3.

По одному сигналу заведено групповое дело оперативной проверки. По другим сигналам проанализировано 6 человек.

Всего проверено и принято соответствующих мер по 1 сигналам. 2 сигнала проверкой не подтвердились, 2 - прекращены по малозначительности, 7 сигналов находятся в стадии проверки.

Изъята 1 единица огнестрельного оружия. Совместно с работниками РО ВД изъято 4 единицы различного нарезного огнестрельного оружия и 8 охотничьих ружьев. Кроме этого, выявлено и передано подрывникам, для уничтожения, один артиллерийский снаряд и 11 ручных гранат.

Выявлено и взято на учет 4 лица в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления, 5 семей спецпоселенцев, 6 бывших участников немецких бандитов отрядов. Выявлено 10 человек ведущих переписку с лицами проживающими в капиталистических странах. *Скучишичи 6*
5 учавле

От агента "Валлас" получены данные, что бывшие участники вооруженной националистической банды братья Лизуновы проживают под фиктивными документами, на имя Зида пос.

Леварские, Королюков.

Проверкой эти данные полностью подтвердились. В результате на братьев Лиценосов заведено групповое дело оперативной проверки с окраской " проживание под фиктивными документами".

В настоящее время, нами ведется документация преступной деятельности братьев Лиценосов и готовятся материалы для реализации.

Доверенное лицо Падалис сообщило, что диспетчер кросса Ширвинтского узла связи Радзевичюс допускает идеологически воедные высказывания, восхваляет хулиганские действия имевшие место 7 октября с.г. в гор. Вильнюсе.

Проверкой был установлен: Радзевичюс Гедеминас, Виталюто, 1958 года рождения, уроженец и житель дер. Никалаюнай, Ширвинтского района, литовец, гражданин СССР, член ВЛКСМ, не женатый, со средним специальным образованием, работает диспетчером кросса Ширвинтского узла связи. Факт о враждебных высказываниях подтвержден другими лицами. После предварительной проверки, на основании собранных материалов, в отношении Радзевичюса проведена профилактическая беседа воспитательного характера.

От гражданина ШЕРИЛСА поступило заявление, что 4 ноября 1977 года на квартиру к нему пришел в нетрезвом состоянии неизвестный мужчина. Этот мужчина стал допускать клеветнические измышления о, якобы, существующей в го. Каунасе подпольной антисоветской организации. Увастался, что он сам является членом такой организации. Когда ШЕРИЛС потребовал прекратить подобные разговоры, неизвестный стал угрожать, что он имеет пистолет и может убить ШЕРИЛСА. ШЕРИЛС, в тот момент, сква ил топор, приказал мужчине не двигаться и вызвал милицию. Оперативным нарядом неизвестный был задержан и доставлен в дежурную часть ОВД.

Неизвестный окзался - Дандаускас Римас, Леонис, 1957 года рождения, уроженец пос. Гелвонай, Ширвинтского района, литовец, гражданин СССР, член ВЛКСМ, с образованием 8 классов, женатый, временно не работает, проживает в го. Ширвинтос, ул. Тургаус 5. Факты изложенные в заявлении ШЕРИЛСА подтвердились другими лицами. Проверкой установлено, что Дандаускас с марта 1977 г. работал слесарем в Ширвинтской МСИУ, а в октябре уволился с работы и отошёлается на работу на Ионавский завод минеральных удобрений.

На основании собранных документов, в отношении Дандаускаса проведена профилактическая беседа. Во время беседы

Дандаускас свою вину признал полностью и пояснил, что будучи в гор. Ионава встретил неизвестного мужчину, по имени Ромас, с которым выпил спиртных напитков и тот мужчина рассказал ему о якобы существующей подпольной организации гор. Каунасе. 4 ноября Дандаускас, желая похвальиться этим, решил пересказать услышанное ШЕРЛИСУТ.

Других компрометирующих материалов на Дандаускас добыто не было. За хулиганские действия Дандаускас наказан в административном порядке, на 15 суток ареста.

7 ноября с.г. в 7 час 40 мин утра, в центре города Ширвинтос, неизвестным лицом или лицами были ученены зарисовки фашистского знака "свастика" на стенах следующих зданий: по ул. Зильняус на сене здания Дома Советов /около доски почета/, со стороны двора на стене у входа в здание, на стекле окна помещения ЗАГСа;

- на стене административного здания Комбината бытового обслуживания населения;

по ул. Комъяунимо -

на стене книжно о магазина, на стене сберегательной кассы /между вывеской и телефонном автоматом/, на электростолбе около ресторана.

Зарисовки фашистских знаков исполнены кистью, черной краской. В качестве краски использован строительный битум.

По розыску хулиганов была ориентирована агентура и доверенные лица РО КГБ и РО ВД.

В этот же день от содержателя ж蜗ной квартиры "Ширвинта" и доверенного лица поступили данные о том, что рано утром 7-го ноября несколько подростков разъезжали по гор. Ширвинтос на мопедах, вели себя подозрительно, были замечены в местах где в последствии обнаружены зарисовки. Принятыми мерами установлено, что на мопеде ездили совершеннолетний житель г. Ширвинтос - УЖИСОС и с ним трое подростков. Ими оказались ученики 4-го класса Ширвинтской средней школы: НАРБУТАВИЧОС, МИНЯУСКАС и ТАЛКАЧУСКАС.

НАРБУТАВИЧОС Кистутис, Стяпо* 1967 года рождения, уроженец и житель гор. Ширвинтос, ученик 4 класса Ширвинтской средней школы, пионер, проживает по адресу: ул.

Его родители:

Учащиеся - НАРБУТАВИЧОС, МИНУСКАС и ТАЛКАЧАУСКАС, характеризуются отрицательно, состоят на учете в детской комнате, склонены к воровству. Вместе с инспектором детской комнаты Ширвинтского РО ВД лейтенантом милиции ГАЛДЗИС и заместителем директора по учебной части Ширвинтской средней школы АВИНИЗОМ проведены беседы с НАРБУТАВИЧОСОМ, МИНУСКАСОМ и ТАЛКАЧАУСКАСОМ. В беседах все трое признались, что действительно они 7 ноября с.г. 7 час 40мин утра учинили зарисовки фашистских знаков на выше указанных зданиях. Нарисовать фашистские знаки их уговорил МУШИНСКАС, который обещал за это заплатить 1,20руб.

6 ноября вечером НАРБУТАВИЧОС, МИНУСКАС и ТАЛКАЧАУСКАС пошли на ул. Механизаторов, где строятся дома, нашли строительный битум и ведро, в котором битум подогреши, и спрятали на стойке. После договорились встретиться в центре города 7 ноября в 7 час. Согласно уговора все встретились в центре города. Туда прибыл и МУШИНСКАС на мопеде. Он показал как надо рисовать знаки и они все по очереди нарисовали знаки. После кисточки и банку от краски выбросили в мусорный ящик и разошлись.

Собранные материалы на НАРБУТАВИЧОСА, МИНУСКАСА и ТАЛКАЧАУСКАСА переданы в комиссию для несовершеннолетних при Ширвинтском райисполкоме.

МУШИНСКАС наказан в административном порядке на 15 суток ареста.

Доверенное лицо сообщило, что к жителю дер. Кречуново, Кречуново г. Кречуново ежегодно приезжает отдыхать учений из гор. Москвы ~~Фрунзенский район~~ ~~Лихоборы~~ ~~Лихоборы~~ который допускает воинственные высказывания порочащие членов КПСС.

Данные доверенного лица проверяются.

Агент "Рубинас" сообщил, что работник Ширвинтского свиноводческого комплекса Миняускос имел подозрительные контакты с иностранцами. Миняускос взят в доверку.

От агента "Стумбрас" поступили данные о том, что работник райотдела "Литсельхозтехника" Полонис является радиолюбителем, занимается монтажом радиоаппаратуры, для этих целей скапивает дефицитные радиодетали. Данные агента "Стумбрас" проверяются.

Представлено /в письменной и в устной форме/ 5 информации РК КГБ Литвы, о некоторых нарушениях противопожарной охраны, о злоупотреблении служебных положений со стороны отдельных руководителей сельского хозяйства и других учреждений.

4 января 1977 года в колхозе "Багаславишкис" электротоком убито 77 телок /не исправная электросеть/.

Были предупреждены пожары во время уборки урожая в колхозах Кяукляй, Манчюшней, совхозе Шешуолеляй.

В колхозе Алякнишкис умышленно скрывали от руководства района неоправданный падеж скота.

О недостатках охраны общественного порядка органами ОВД в дни празднования 60-летия Октябрьской Социалистической революции.

По всем нашим информциям принятые соответствующие меры, недостатки и упущения устранены.

В отчетный период произведена проверка хранения боевого, спортивного и учебного нарезного огнестрельного оружия.

Нарезное огнестрельное оружие имеется в следующих организациях:

- Ширвинтское отделение Госбанка;
- Районный узел связи;
- Сберегательная касса;
- районный комитет ДОСЛАР;
- Управление газового хозяйства;
- Ширвинтская средняя школа;
- Муснинкальская средняя школа;
- Гелвонская средняя школа;
- Багаславишская средняя школа.

В результате проведенной проверки в Барсунской восьмилетней школе огнестрельное оружие, малокалиберная винтовка, изъята и сдана в РО ВД в связи с нарушением правил хранения оружия.

В остальных организациях выявленные недостатки устранены на месте во время проверок.

НАЧАЛЬНИК ШИРВИНТСКОГО РО КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
капитан

А.ШАУЛИС

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ
о результатах контрразведывательной работы по
5 линии за 1977 год.

За отчетный период разведением получено 16 сигналов, заслуживающих оперативного внимания, в том числе от агентов 8, от доверенных лиц 8.

По полученным сигналам дела оперативного учета не заводились.

В отчетном году профилактировано 6 человек. Все профилактические мероприятия проведены оперативными работниками. Профилактические мероприятия через агентуру, доверенных лиц, на собраниях трудящихся, с участием представителей общественности, через печать и радио не проводились.

6 сигналов прекращены в связи с малозначительностью 2 сигнала не подтвердились.

Открытых враждебных проявлений за отчетный период не было.

Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах:

Ичислось агентуры на 1 января отчетного года - 15;

Завербован в отчетном году 1 агент.

Наличие агентуры на конец отчетного года - 16.

Из них:

- националистов - 3

- ксендзов -

- сектантов и спонистов -

- учительей -

- медиков -

- врачей -

- журналистов - 1

- молодежи до 25 лет - 1

Имеются три либоющее избиратели.

Количество агентуры работавшей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности центрального подразделения - 16 .

-2-

Количество агентуры в отношении которой проводились проверочные мероприятия - 3. Количество доведенных лиц, используемых во время этого отчёта - 54.

Бланк отчёта: По пунктам 1; 2; 4; 5; и не применены №№ 2, 3, 4, 5 сведения не имеются.

Участники первичного РО КГБ при СМ Лит.ССР
капитан А. Наумис

В е р н о: Ст. ОП.УП.ШИРВИНТСКОГО РО
КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
К-Н *Чистяков* БЕНДИНСКАС